

MurciaD. LUIS M. LEVÍA A SUS AMIGOS
Y A SUS ENSEÑANZAS.

25 ejemplares 1'75 pesetas.

El Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

MURCIA

Redacción, Oficinas y Talleres

CREDITO PÚBLICO

Número extra X-9 ejemplares

EDICIÓN DE LA MAÑANA**El Liberal**PERIÓDICO DE LA PEÑA DIARIA LOCAL.
ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN EL DENTRO Y FUERA DE MURCIA,
COMO ASÍ LO ACREDITAN DOCUMENTOS OFICIALES DE HACENDA.**Por los intereses
para siertos**

Leída la reseña de la asamblea celebrada en Valencia en defensa de la agricultura regional y especialmente de la producción naranjera, no cabe por menos que volver los ojos con un gran espíritu de piedad hacia la huerta y compadecer al cosechero. ¡Qué triste destino espera a esa cosecha que conseguiste a costa de girones de tu vida, que regaste diariamente con el sudor de tu frente, puesto el pensamiento en lo que representaba para tí y para tus hijos!

Cuando hace ya un mes desde las colúmnas de este periódico dispuestas siempre con una noble y espontánea generosidad para todo cuanto significase mejora o defensa de nuestros intereses regionales exponía el porvenir obscuro que aguardaba a esa producción que constituye la principal riqueza de nuestra vega y llamaba a todas aquellas personas que por obligación o por su demostrada competencia podían levantar opinión y preparar una campaña tan activa y energica como necesaria advirtiéndoles lo que en distintas ocasiones ocurrió por estas premuras de última hora y observaba la pasividad e indiferencia con que se acogían aquellas manifestaciones que no eran más, que era el sentir de la huerta, de esa huerta que se afana y trabaja y que tiene necesidad de vender sus productos para cobrar el fruto de ese trabajo cotidiano, pensaba en que llegaría el día en que impuestos de la realidad tendrían los hombres que sacudir la apatía y redoblar entonces los esfuerzos para conseguir con imposiciones quizás tardías lo que debió ser compromiso de honor, y por amor, y por humanidad, han resuelto a tiempo.

En esa asamblea el Presidente de la Diputación de Valencia lo decía claramente refiriéndose a la terminación del tratado comercial con Inglaterra. «Si no se firma antes de que termine Octubre, lo perderemos todo» llegando hasta el consejo de los procedimientos de violencia caso de no firmarse.

«Y si esto pasara en Valencia, qué será de la naranja murciana que se adelanta próximamente un mes a la de aquella región? Pero hay más; no cabe dudar siquiera en que la firma de ese tratado constituye la base primordial para la solución del problema naranjero, pero intervienen en este factores tan distintos que a pesar de ser aquel indispensable no consiste en él, la exclusiva solución, es preciso para que los beneficios lleguen por igual a cosecheros y exportadores tener en cuenta otros datos de gran importancia anejos a la exportación. Es preciso empezar por el abaratamiento de todos aquellos materiales precisos, como papel madera y puntas así como la mano de obra, hoy por las nubes, y lo mismo los fletes, comisiones y gastos de mercado, de otro modo el comprador no puede ofrecer a la huerta sino precios ruinosos porque a los gas-

tos de compra ha de añadir en partida considerable los que corresponden a los distintos efectos señalados. El beneficio real y positivo quedará a los que tienen su intervención en fletes y comisiones pero no para los productores. Preguntadlo a todos los industriales y ellos vendrán a ratificar mis palabras, no cuentan hoy con aquellas cotizaciones que en los últimos años disfrutaban nuestros productos en el extranjero y que les hacía pasar por alto la carestía de la confección. ¿Quién paraba mientes en la peseta ante los precios inveterados arrojados por los catálogos de venta de las casas extranjeras?

Pero aquello acabó y por desgracia quizá para siempre y hay que alambicar en la actualidad hasta el céntimo y todo en perjuicio del cosechero cuyos intereses son tantos a atacar y tan pocas a defender, como si su trabajo fuese cosa baladí, como si en el esfuerzo diario de sus brazos no estribara la riqueza imponente de nuestra vega.

Nadie puso tasa a los abonos que empleó en el cultivo de las tierras lo mismo que a los jornales que satisfizo, tampoco la ponen a los distintos artículos de su consumo, es fiel pagador de todos los tributos. No merece pues que su angustiada voz halle eco en los momentos de apuro? ¿Qué va a ocurrir el día en que estos huertos humildes y apáticos por naturaleza, pero rebeldes, con noble rebeldía, en ocasiones les haga sacudir su indiferencia los alabanzos del hambre llamando en sus viviendas? Antes que llegue esa hora que todos habrámos de lamentar, procuremos allegar el remedio.

Días pasados proponía, e insistía nuevamente, como recurso inmediato, la consecución de una tarifa temporal mínima por tonelada y kilómetro aunada a la concesión de vagones en número suficiente; pero parece difícil esta solución con la cual no pueden estar conformes los que anualmente perciben dividendos considerables por comisión y flete, ya que esa tarifa viene a deslizar en cierto modo al cosechero del intermediario. Pero tan poderosas son esas compañías ferroviarias, tan invencibles los obtáculos que nadie se atreve a elevarles esas peticiones?

La huerta fija la mirada en sus hombres y espera vacilante. Apresúrense pues a trabajar en la defensa de sus intereses sino quieran perder en absoluto junto con la confianza la fe que en ellos depositaran.

MANUEL E. CUDERO.

Diego Sánchez Jara

Nuevamente el talento y la perseverancia en el trabajo de nuestro estimado compañero de redacción, Diego Sánchez Jara, encuentran el justo galardón a que se ha hecho acreedor por sus merecimientos.

En el certamen literario organizado por la Asociación provincial del Magisterio murciano, con motivo de la próxima asamblea regional, el culto periodista ha sido premiado en los temas «Crónica periodística cuyo asunto tenga relación con la Escuela» y «Edificios escolares; medios prácticos que podrían emplearse para llegar rápidamente a su construcción en todos los pueblos de la provincia».

Felicitamos efusivamente al

digno compañero, y le estimulamos una vez más a seguir por el camino de la laboriosidad y el trabajo que tiene emprendido.

Espinardo

Entierro

Ayer tarde se celebró en esta el entierro del que en vida se llamó don Juan Montesinos Martínez, acreditadísimo industrial de esta plaza.

El acto constituyó una extraordinaria manifestación de duelo

El problema del abastecimiento de aguas**LA COMPRA DEL NEGOCIO
DE SANTA CATALINA**

Quién fuera Canónigo!

Vamos a ver si concretamos y terminamos de una vez esta polémica. Ni usted, señor Cierva, ni yo tenemos importancia para que distruyamos el derecho de cada uno a tener una polémica tan poco amena como esta.

No acepto los elogios desmesurados que me dedica porque no quiero envanezarme. En cambio, quanto gusto me ha dado lo de mi plácida y simpática cara de Canónigo de Colegiata!

Sabe por qué el señor Cierva? Porque el Canónigo es el señor humano que más envía me produce. ¡Quién pudiera ser Canónigo!

Por qué no influye usted con su tío, el ilustre examinador que en esta tierra todo lo puede, para que me haga Canónigo?

Me dirá usted que no reuno las condiciones necesarias para ocupar tan elevado cargo; pero ello, ¿qué importa?

Si don Juan, su tío de usted, quiere, puede hacerlo. El todo lo puede en esta isla sin que no se muere la hoja del árbol sin su voluntad. Bien sabe usted, estimado y admirado amigo, la debilidad que su tío siente por sus familiares y la protección que les dispensa. Y si fin y al cabo yo no estoy tan lejos de la familia que no tenga mis esperanzas de que, mediante su influencia, apoye, su tío de usted se lleve la manta a la cabeza y me haga Canónigo, saltándose a la torera todo lo legislado.

¡Oh, y qué bien hablaría yo entonces de su tío de usted! Claro está que, siguiendo la norma por usted establecida, podría yo negar en todas partes mi filial conservadora y hasta pedirle permiso el lujo de criticar acerbamente la gestión de los amigos políticos de don Juan.

Catálogo de afirmaciones

El señor Cierva recoge nueve afirmaciones hechas en mi anterior artículo, formando con ellas un catálogo numerado por rigurosos orden. Poseedor de una hermenéutica especial, formada para su uso particular, interpreta caprichosamente mis conceptos y tigríveros el sentido de las frases con ánimo, sin duda, de llevar la discusión al terreno que él quiere. Saito por encima de ello, porque oír esa cosa sería terminar de aburrir al lector con un cursi completo de logomachia.

Es muy lamentable que haya olvidado de incluir en el catálogo afirmaciones tan esenciales como las que voy a enumerar.

Escoche usted, señor Cierva:

1.º Estamos ante un dilema peligroso: o avenírnos a las exigencias exageradas de «Santa Catalina», o dejar a medio resolver un problema tan esencial para la vida de Murcia.

2.º La culpa de este estado de cosas corresponde a la impresión e infundado optimismo del alcalde.

3.º La empresa de «Santa Catalina» no ha hecho ningún dividendo pasivo desde que se constituyó. Las mejoras introducidas en el negocio las hizo con fondos de reserva descontados de las ganancias.

4.º Ese negocio se halla en estado de franca deserción y bancarrota.

5.º Dignísimos y competentes ingenieros me aseguran que la red de la capital, vendida al peso, constituiría un buen negocio para el vendedor.

6.º Si hubiera que arrancar la red de la tierra para luego venderla, costaría más su extracción que lo que dieran por ella.

7.º La razón científica, corroborada por técnicos prestigiosos, dice que esas cañerías tendrían que ser reparadas en un 40 por 100 de su totalidad.

8.º Temen los técnicos que al encharcarse en las cañerías el agua de los pozos artesianos se evidenciara de un modo impalpable la inutilidad de la red.

9.º «Un encontrándose en el más

en la que tomaron parte todas las clases sociales. De Murcia acudieron en gran número distinguidas personalidades.

El cadáver fué depositado en la iglesia gran número de coronas: fué llevado a hombreros de amigos íntimos y de servidores de la casa.

Las simpatías y afectos de que gozaba el finado se manifestaron en esta manifestación postrera. ¡Descanse en paz!

A sus afligida viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos y demás familia, enviamos la expresión de nuestro pésame.

la totalmente en un plazo relativamente corto.

10. «El agua de Santa Catalina se fué para no volver a llenar aquellos depósitos.

12. «A la vuelta de muy pocos años no quedaría ni una gota de agua, porque el manto desciende con perniciosa desesperanza.

13. «Es rara la coincidencia de empezar a oír agua por los grifos en el momento mismo en que el Ayuntamiento comenzó sus gestiones para la adquisición del negocio.

14. «El señor Cierva ha hecho la crítica más acerba y mordaz que puede hacerse de la labor desarrollada durante más de veinte años en el Ayuntamiento de Murcia por los amigos políticos de su tío.

Y otras más que no enumero porque este artículo se haría interminable. Olvidado el señor Cierva de estas afirmaciones tan secundarias, me permito recordárselas por si quiere añadirlas a su catálogo, con la numeración que les corresponda.

Seis afirmaciones más

Radicales o conservadoras—a gusto del señor Cierva lo dejó—ahí van seis nuevas afirmaciones que puede incorporar al famoso catálogo:

1.º Cuando dejó de pisar el agua por una tubería de hierro y la carencia de líquido se hace crónica, se produce la oxidación interior que trae muchas veces como consecuencia la perforación del tubo.

2.º No hace mucho días se encontró una rotura en las cuatro esquinas de la Trapería por la que se perdía una cantidad considerable de la poca agua que queda a Santa Catalina.

3.º En la actualidad se hacen calificadas desde el Fuentón hacia el barrio de San Antolín, en busca de una o varias roturas por las que se está yendo buena parte del caudal que por allí disurre.

4.º La red de distribución de Santa Catalina no tiene la capacidad conteniente necesaria para el completo abastecimiento de aguas de la ciudad. Si se aspira a llevar el agua a todos los pisos de Murcia habrá que ponerla nueva, porque la actual es incapaz.

5.º La presión que el depósito del Maicón ejerce sobre esa red será muy superior a la que ejercen los 60 o 70 metros cúbicos diarios que, extraídos a fuerza de motor, entran y salen paulatinamente en el depósito del monte y caen por los grifos a modo de logrimeo desesperante.

6.º Las cañerías de Santa Catalina llevan enterradas más de 30 años, a excepción de pequeños y contados trozos que ha habido que aumentar o reponer con fecha posterior a su colocación.

Tengo en cuenta el señor Cierva esas seis afirmaciones, tres de las cuales me ha hecho delante de testigos persona de completa confianza para la empresa de Santa Catalina.

El precio del negocio

Para valorizar el negocio de Santa Catalina parte el señor Cierva de la necesidad que el Ayuntamiento tiene de comprarlo. Aparte otro aspecto de la cuestión, que más adelante examinaremos, debo decir que el Ayuntamiento solo necesita una red de distribución. Si ustedes se niegan a vender la que corresponde al barrio del Carmen, para explotar sus aguas en dicho barrio, puede tenerla sin cuidado al Ayuntamiento.

El problema de abastecer de las nuevas aguas al Barrio, es tan sencillo, que no vale la pena hablar de ello.

Goy partidario de la compra de esa red, si está en condiciones de ser utilizada, pero no rebasa la cifra de 25.000 pesetas, que no ha sido rebatida con argumentos sólidos.

En el caso de que el Ayuntamiento opte por comprar el negocio entero sigo pensando que no debe pasarse de las 100.000 pesetas, esto es, del capital ini-

cial de la empresa vendedora. Y ello si las esfuerzas no están inútiles para el servicio; y en el caso de que sirvan, si los técnicos no responden con su firma de que podrán ser utilizadas durante un plazo mínimo de diez años.

De otra forma, ni una peseta Lo contrario sería tirar el dinero a sambientes.

Sigo pensando que la cifra de 150.000 pesetas ofrecida por la comisión espe-

cial del Ayuntamiento es excesiva. Los

cañones están equivocados, a juzgar mío. Pero como no fijaron de buena fe y rebasarla sería el comienzo, insisto en que el Ayuntamiento no puede dignamente aumentarla ampliando sus obli-

cimientos. Aparte de que aunque fuera justa la que fijaran los peritos, sería un mal negocio, considerada la cuestión en su aspecto puramente mercantil, hacer la compra por una cantidad superior.

La teoría del valor

Me invita el señor Cierva a recordar con él algunos principios económicos. Yo no quiero entrar en ese terreno porque sería una insensatez que el discipulo discutiera con el maestro.

Nada de teorías; vamos a lo práctico.

«Las cañerías—dice el señor Cierva—han disminuido su valor en uso por que por falta de agua no se utilizan y por tanto baja su valor en cambio. Con esto no disminuye su valor en potencia, es decir, la calidad de poder ser utilizadas, cuya pujanza recobran en el momento que pueden ser utilizadas.

Esa teoría está muy bien para la cátedra. Aplicada al caso que se discute es un sofisma. Si las cañerías estuvieran nuevas tendría razón mi contrincante;

pero, ¿es que los treinta y cuatro años que llevan enterradas no han podido reducir el valor en potencia a su más mínima expresión? Y si ha disminuido su valor en potencia—aunque no sabemos en qué proporción—¿cómo puede sostener que solo ha disminuido su valor en uso?

Si el señor Cierva nos responde de que esa red ha de servir otros treinta y cuatro años, le daremos la razón.

Otra consecuencia teórica de mi argumento: «No es exagerado el precio de 50.000 euros porque una red nueva costaría al Ayuntamiento 500.000 pesetas».

Semejante aserto pone de manifiesto lo que dije en mi anterior artículo, esto es, que «Santa Catalina» quiere aprovecharse de la necesidad del Ayuntamiento para hacer un pingüe negocio.

Lo cual estará más de acuerdo con las ideas de economía presiglosos, pero muy en desacuerdo con los intereses de Murcia.

Aparte de que esa cifra es muy exagerada. Fronto tendrá ocasión de demostrarlo.

Cuentas galanas

Graciosísimas son las cuentas que hace el señor Cierva para demostrar las pérdidas de ingresos que tendrá el Ayuntamiento durante los seis meses que durará la colocación de otra red. ¡Nadie menos que 180.000 pesetas!

¡Ah!, pero si en cambio se compra la de Santa Catalina, ya no habrá nada de lo dicho. Entonces los cuatrocientos o quinientos abonados que tendrá el Ayuntamiento—porque no habrá más

Lotería Nacional

LISTA GENERAL de los números premiados en el sorteo celebrado el 11 de Octubre de 1922, tomados al oído en Madrid y recibidos por telegrama y teléfono.

Con 120.000 pesetas

5.306 Santander - Valencia
San Félix de Llobregat

Con 65.000 pesetas

20.347 Valencia - Barcelona
Con 25.000 pesetas

5.615 Madrid
Con 2.000 pesetas

11.513 La Línea Madrid ALICANTE
11.561 Barcelona - CARTAGENA VI
La fragua Los Barros

12.981 Zaragoza Híjar-Palma
15.140 Madrid

16.254 Valencia Játiva Barcelona
17.376 La Línea Madrid

20.990 San Sebastián-Sevilla Madrid
21.255 Tarragona - Fermosell - Málaga

21.912 Aranjuez - Valencia Barcelona
29.267 Málaga Bilbao Barcelona

Con 400 pesetas
Comisión

307 772 117 363 122 038 133 120
757 752 686 222 143 811 854 911

970 830 384 420 723 601 616 227

1.000
394 209 912 444 268 488 367 229
813 281 302 260 163 766 265 245

107 741 601 223 813 329 787 611

930 679 602 039 492 501 687 825

400 082 981 979 847 308 252 966

2.000
261 513 348 217 646 039 366 485
307 414 208 565 937 578 663 433

941 170 489 767 849 521 731 366

839 667 536 314 765 641 914 822

3.000
119 331 440 923 279 592 956 453
74 711 486 459 844 310 321 423

193 501 783 004 249 697 663 978

856 112 498 892 488 191 180 505

269 861 414 025 268

4.000
546 755 400 220 069 160 419 448
865 235 425 662 354 152 822 421

372 686 155 638 729 572 204 237
227 009 681 641 701 626 145 928

874 525 694 763 897

5.000
248 174 898 489 908 534 100 244
319 755 432 351 490 017 905 667

540 698 639 238 593 107 941 317

823 802 979

6.000
959 821 880 339 218 416 259 854
000 97 866 458 143 010 289 042

613 214 450 541 681 643 406 813

672 631 923 338 525 626 782 333

621 165 716 587 014 826 345 278

7.000
612 294 709 511 779 399 030 116

854 422 856 776 097 065 408 034

659 120 071 470 916 708 687 813

836 425 723 648 335 177 725 644

8.000
115 092 050 190 840 081 800 087

888 214 769 481 168 716 698 552

043 448 189 524 803 492 511 923

825 729 972 481 886 175 303 292

220 905 915

998 574 943 250 431 374 769 256

863 530 645 284 860 048 366 091

077 932 087 955 763 208 616 791

654 896 556 935

10.000
703 655 052 482 808 171 489 312

837 411 241 690 525 769 585 068

504 578 850 375 115 689 526 257

102 349 398 531 715 259 323 283

125 345 775 780

11.000
846 429 220 199 697 127 549 029

310 019 451 646 844 036 876 566

833 840 157 503 673 438 923 598

827 498 109 225 822 951 592 596

892 465 136 447 699

12.000
733 428 151 147 265 790 440 987

755 869 655 276 311 798 271

956 691 349 558 581 257 008 053

408 810 382 588 430 121 076 375

247 198 914 299 415 647

811 264 338 680 317 725 942 523

445 416 222 619 153 711 455 225

424 896 601 306 245 157 428 291

979 928 128 321 783 638 249

14.000
038 254 310 720 694 718 020 965

645 450 569 364 310 496 772 558

608 511 837 910 007 796 342 236

990 065 701 625 920 388 662 791

367 948 929 775 006 988 884 857

15.000
825 524 408 715 799 164 568 892

260 012 964 380 199 829 783 426

851 739 253 136 516 415 166 129

015 688 303 555 786 307 593 578

545 972 443 498 683 089 663 108

079 422 376 474 697

16.000
921 074 679 162 502 345 184 943

803 062 925 730 372 983 005 165

768 020 724 067 815 841 199 520

226 116 850 042 605 421 177 362

394 516 153 811 217 699 732 137

17.000
119 176 922 548 516 151 732 104

948 159 920 529 517 949 849 807

662 574 326 917 186 449 757 888

-En Reparadores.—Por la noche se han sacado 22 descubiertos con 100 pesetas cada uno y se reservó por la tarde a las diez con 200 pesetas.

CULTOS

Misa Católica.—El culto por la mañana a las diez y media es Misa de Primera y Confesión y por la tarde a las tres y media. Misas, Comuniones, Matines y Lanzas.

-En el Pilar.—Al toque de campanas la novena de la Virgen Titular

La función a las diez, predica el reverendo padre Rafael Novillo, guardián del servizio de Totana.

-En Madre de Dios.—Función a las nueve, con reserva, a la Virgen del Pilar.

-En Santa Clara.—Novena a Santa Francisca al toque de campanas.

-En las Fecetas.—Novena a la Santa Titular, por la tarde a las cuatro y media.

-En San Antolín.—Novena a Santa Teresa por la mañana en la Misa de diez.

-En San Bartolomé.—Novena a la Virgen del Pilar, por la mañana en la Misa de ocho.

Mes de San Francisco

En la Purísima.—Al toque de campanas.—Los domingos a las cuatro de la tarde.

Ejercicio del Mes del Rosario

En San Andrés.—Por la mañana en la Misa de siete y media.

En San Antolín.—Por la mañana en la Misa de siete.

22.000

398 241 207 704 419 568 321 938

972 656 197 819 952 003 386 521

298 298 880 171 633 600 536 592

206 816 696 721 937 414 628 626

306 376 469 653 452

371 152 916 350 747 359 144 932

550 838 485 205 074 699 198 593

672 164 552 921 786 653 821 341

404 370 708 391 481 852 753 401

508 679 602 039 492 501 687 825

800 852 981 979 847 308 252 966

2.000

638 688 416 060 293 219 448 257

157 749 312 104 417 278 109 835

989 859 969 243 917 059 087 924

645 429 903 115 275 676 171 163

291 195 508 428 694 670 634 052

Fiestas en el Pillar

Este año ha sido de oraciones en la iglesia del Colegio Novicio a la Patrona la Virgen del Pilar.

Después de la novena lucirá la Iglesia espléndida iluminación, san Miguel ardiéndole salvo.

El dico, fiesta principal, se aplica más bien desde el Alba hasta la una siendo la de la fusión a las diez, viñenda el Excelentísimo Ayuntamiento.

Padre orador el Rdo. Pedro Rafael Novelló, guardián del convento de Totana.

Por la tarde a las cuatro se rezará el rosario, se hará el ejercicio propicio del día de la Virgen, se rezará la novena y terminaría los cultos con la reserva y bendición.

La Iglesia y sus altares están adornados de flores y liras, dado el mucha labor que don Pasqual Jara Carrillo tiene por los cultos y por la Virgen.

Todos los actos plásticos están realizados por la orquesta que dirige don José Camilo Gómez.

ALICANTE

Notas de actualidad

Los Previsores..

...St. Dacididamente conviene recomendar a las buenas gentes que sean más previsoras que hasta ahora lo han sido contra este nexo e ingeniosísimo timo de «La Previsión», que a tantos incantes ha cogido en sus redes. También conviene que las autoridades anden más preventivas. Y no estaría de más tampoco que continuase la revisión de esa clase de negocios y que para lo sucesivo se adoptasen serias medidas encabezadas a impedir que puedan surgir otros parecidos: todo esto es también previsión.

Como la sociedad «Los Amigos Previsores» ha hecho «cras» la obra titulada «La Previsión Rústica y Urbana». Ambas fundadas con medios idénticos: sin poner unas cuantas pesetas por delante, siquiera... por el buen parecer. Pero bien se ha visto que ello no importaba gran cosa: los incantes son infinitos. Y esos leaders de La Previsión habían dado en el quid de un negocio enorme: fabuloso.

Veintidos mil socios y poco tienen reunidos «Los amigos Previsores» en unos cuantos años. Descientos cuarenta y cuatro habían reunido los de la «Previsión Rústica y Urbana» en pocos meses.

Esta se constituyó ante el notario de este capital don Ramón Rodríguez Martín, en 4 de Junio último: como gerente o director figuraba Juan Barrachina Vela a quien acompañaban Luis Pérez Navarro, Ramón Vilar Oliver y Juan Cremades Brades.

En los libros de contabilidad figura un capital nominal de diez mil pesetas. Se encontraron en caja veintiseis: el resto, según parece, había sido distribuido entre los miembros del Consejo de Administración como honorarios y gratificaciones...

Y demás ya vendrá después. Barrachina intentó inscribir la nueva Sociedad en el Registro Mercantil. Y no le fué admitida la inscripción: no reunía las formalidades legales. Tampoco le fué admitido el Reglamento de la misma a la aprobación del Gobierno civil.

Pero la Sociedad comenzó a funcionar. Y los socios caían como maná del cielo. El negocio iba viento en popa...

Pero hizo «cras» la de «Los Amigos Previsores» y ello fué para «La Previsión Rústica y Urbana» un mal negocio. Al gerente se le encontraba pocas veces en las oficinas de la entidad. Y algún socio debió escamarse: hubo denuncia y el jefe de Policía señor Izquierdo, con la cooperación del vigilante García Bayona, preparó una trama que ha dado buen resultado.

García Bayona se presentó en las oficinas de «La Previsión Rústica y Urbana» a pedir noticias de la constitución de la Sociedad. Deseara inscribirse. Ser uno mas en aquella admirabilissima urdumbría. Casualmente es

taba allí el director, que, con verdadero entusiasmo, le hablaba de las excelencias de la entidad. Mostróle los libros para que se convenciese de los progresos de la misma. El negocio iba como sobre ruedas: los agentes se multiplicaban.

Y cuando García Bayona se hubo percatado bien, rogó a Barrachina que lo acompañase a la Comisaría para explicar allí toda aquella maravilla de previsión. Gran sorpresa...

El gerente fué a la Comisaría y allí sostuvo que la Sociedad se hallaba legalmente constituida. Pero las cosas son como son. Y el señor Izquierdo ya tenía detalles suficientes para creer que debía enviar a Barrachina con un minucioso atestado al Juzgado de instrucción. Y así lo hizo...

La del 15

En la corrida anunciada para el domingo próximo, y, en la que alternarán como espadas los diestros Checa y Magritas, actuará de sobresaliente Ramón Montaner.

Entre los aficionados reina mucha animación.

Noticias

Saludamos en esta capital a nuestro estimado amigo de Santomera don Antonio Laborda.

—Para nuestro paísano el teniente de navío don Juan Navarro Dagnino ha sido pedida la mano de la bella señorita de El Ferrol, Joaquina Revuelta López.

—En el Salón Novedades ha hecho su reaparición con mucho éxito la encantadora cancionista Pepita Domenech.—12 octubre.

Los teatros

CIRCO

Sigue en este teatro viéndose favorablemente por el público, que cada día aumenta a deleitarse con las bonitas producciones que allí se exhiben.

Asocha desfiló por la pantalla la quinta jornada de «El hijo de la Noche», película que los amantes de la cinematografía siguen con gran interés.

ORTIZ

Para esta noche se anuncia el debut de «Los Grizzlis», una compañía de circo compuesta por siete artistas. Los refrenistas que de silos tenían, son buenas.

Venemos a tardar si responden al cartel de que vienen precedidos.

El Shah de Persia en España

Ahmad Kadjar

Ha llegado a Madrid el sultán Ahmad Kadjar, «Obah Jeshah» (rey de reyes), Majestad Imperial de la hoy Monarquía constitucional hereditaria de Persia.

Nació en Jazirah el 21 de Enero de 1898, y es el séptimo soberano de la dinastía chah de los Kadjars que goza el trono desde 1794, a partir del 16 de Julio de 1909, en que su padre M. hamad Ali Chah abdicó a su favor.

La población de Persia por el número de 700.000 que hay en ella, no existe a ciencia cierta en quanto excede de la cifra de cuatro millones en cuatrocientas mil personas a la de diez.

El Shah es rico, indeprendiente y fuerte. Recorre Europa en viaje de placer, rodeado de toda clase de comodidades, desde las más ricas, y no se tiene noticia de que haya pasado de seis en el regreso a su país.

La amistad del Shah con el rey de España.

Hace tiempo, cuando el rey de España realizó su viaje a París conocido en la capital francesa el Shah de Persia. Más tarde, los dos reyes volvieron a encontrarse en Biarritz.

Las andanzas del monarca asiático sus aventuras, eran objeto de muy sabrosos comentarios. Muchas veces el Shah concentró a su tortuosa y su conversación en la parte de todos.

El Shah, al diente de varios cronistas de periódicos extranjeros, se había enamorado locamente de una dama estadounidense, que no correspondía a los gustos del Shah concentró a su tortuosa y su conversación en la parte de todos.

El Shah, al diente de varios cronistas de periódicos extranjeros, se había enamorado locamente de una dama estadounidense, que no correspondía a los gustos del Shah concentró a su tortuosa y su conversación en la parte de todos.

Después de la temporada de Biarritz, don Alfonso y Ahmad Kadjar volvieron a encontrarlos en Biarritz. El rey de España llevó al Shah particularmente a visitar nuestro país y a

esta invitación respondió, sin duda, el viaje de Ahmad Kadjar.

Los acompañantes del Shah

Con el Shah, llegaron a Madrid las principales personalidades, personas que componen su séquito:

S. A. el príncipe Sayyid Khan Mon-

tez, Subsecretario de Persia en París, que ostentará el cargo de embajador.

S. A. el príncipe Sardar Hachem, gran hombre; H. S. Melhot Me K., secretario particular, y S. E. Hozmo Dovish, embajador, médico particular de Su Majestad, que ostentará el cargo de ministro plenipotenciario.

Emir Khan Mogotel Molk, consejero de Embajada.

Moyorol Mulk, gentilhombre de cámara, que vendrá como secretario de segunda.

Desde Lorca

Reyerto conyugal

En su domicilio, situado a la baja de la Puerta de San Cristóbal, Juán Muñoz Muñoz riñó con su esposa, disparándole un tiro que afortunadamente no hizo blanco.

Parce ser que ha sido los celos la causa de esta determinación.

El citado sujeto ha sido puesto a la disposición del Juzgado de

Viajeros

Ha salido para Oriente la nuestra buena amiga el acreditado concertante de esta plaza don Francisco Félix Montiel.

—De sus posesiones de Almendriña ha regresado el diputado don Joaquín Arderius.

Natalicio

Ha dado a su feligres una robusta niña don Remón Baras, en favor de nuestro amigo el oficial de Correos, don Manuel Latorre.

Mejorado

Hay hermoso testido el gusto de su señora en la estación restaurante de su enfermedad, a don António Ferreira Vilar, haciendo posta y correspondencia en casa de «Larreta Agrario».

Virlo

Para Madrid ha salido reclamado por asuntos relacionados con su profesión, el joven abogado don Antonio Murcia Gómez.—C.

Notas de Hacienda

El «Boletín Oficial» de la provincia publica el modelo de declaración por Utilidades que deberán utilizar los contribuyentes que no hayan declarado en los cinco últimos años y quieran acceder a los beneficios de la ley de presupuestos que exime de retenciones y multas a los que declaran los atrasos dichos durante el plazo de tres meses que empezó el 28 de Julio último.

También les acompaña Sánchez Guerra.

El Gobierno y el Nuncio

Por teléfono

Madrid 11, a las 5 t.

El ministerio de Estado ha desmentido que existan diferencias entre el Gobierno español y el Nuncio con motivo de las negociaciones relativas a los Santos lugares.

Las relaciones son cordialísimas.

El general Barrera

Por teléfono

Lo que dice Jordana

Madrid 11, a las 5 t.

El general Barrera marchará mañana a Sevilla.

Recibió la visita del general Jordana que fué a despedirse.

Interrogado Jordana por los periodistas sobre si se haría la operación de Alhucemas, replicó que lo ignoraba.

El ministro de Instrucción

Por teléfono

A Cádiz

Madrid 11, a las 5 t.

Esta noche marcha a Cádiz el ministro de Instrucción pública y Bellas Artes señor Montejo.

El Shah de Persia

Por teléfono

A Toledo

Madrid 11, a las 5 t.

A las once y media de esta mañana marcharon a Toledo en tren especial el Shah de Persia y su séquito.

Como resultado de las entrevistas celebradas últimamente por el general Burguete y el Gobierno en Madrid, se intensificará cuanto se pueda la acción política en toda la zona dominada, haciéndola más intensa en Beniarrés.

Como resultado de las entrevistas celebradas últimamente por el general Burguete y el Gobierno en Madrid, se intensificará cuanto se pueda la acción política en toda la zona dominada, haciéndola más intensa en Beniarrés.

En este punto tendrá como objetivo primordial la acción política el rescate de los prisioneros.

El Shah viene satisfechísimo de la excursión.

Visitaron la Catedral, la Academia y otros monumentos.

En el Campo de tiro de la Academia presenciaron diversas prácticas.

Los alumnos desfilaron en columna de honor ante los visitantes.

Sección financiera

Por teléfono

COTIZACION

Madrid 11, a las 9 n.

Interior 7010
Fin. 7040
Próximo 0000
Amortizable 9500
Amortizable nuevo 9450

Banco 56900
Tabacos 24900

CAMBIO

Francos 4980
Liras 2902
Marcos 0'20

Francos 4980
Liras 2902
Marcos 0'20

Francos 4980
Liras 2902
Marcos 0'20

Francos 4980
Liras 2902
Marcos 0'20

Francos 4980
Liras 2902
Marcos 0'20

Francos 4980
Liras 2902
Marcos 0'20

Francos 4980
Liras 2902
Marcos 0'20

Francos 4980
Liras 2902
Marcos 0'20

Francos 4980
Liras 2902
Marcos 0'20

Francos 4980
Liras 2902
Marcos 0'20

Francos 4980
Liras 2902
Marcos 0'20

Francos 4980
Liras 2902
Marcos 0'20

Francos 4980
Liras . . .

Vapores correos franceses

De la Société Générale de Transports Maritimes a Vapeur S. A.—MARSELLA.

Servicio regular extra-rápido mensual por paquebote entre ALICANTE Y LOS PUERTOS DEL PLATA

El hermoso trasatlántico francés "VALDIVIA" saldrá de Alicante fijamente el día 1º de Noviembre próximo, directo para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires

admitiendo carga y pasajeros. Travesía probable de quince días.

No admite también carga con conocimiento directo y tiene corrido hasta su destino para Rosario de Santa Fé, Asunción, Bahía Blanca, San Antonio, Puerto Madryn, Comodoro Rivadavia, Deseado, San Julián, Rio Gallegos y Trelew. Estos vapores tienen instalación de cámaras frigoríficas que pueden utilizarse para el traspaso de frutas frescas.

Para más informes dirigirse a sus Consignatarios

L. y A. Lamaignere, Paseo de los Mártires, núm. 3, entrepuerto. — ALICANTE

Naviera Guadalquivir S. A.
SEVILLA

SERVICIO fijo y mensual entre los puertos españoles del Mediterráneo y los de Montevideo, Buenos Aires, Rio Janeiro y Santos.

El vapor **GUADALQUIVIR** saldrá del puerto de CARTAGENA el 23 de Octubre actual, admitiendo carga para Rio Grande de Sul (protectorado), Montevideo, Buenos Aires y Santos. Para más informes dirigirse a

D. Vicente Serrat Andreu, Marina Española, 37 y 39, CARTAGENA

Viajes rápidos al Brasil y la Argentina
El magnífico Trasatlántico de la COSULICH
Società Triestina di Navigazione**SOFÍA**

Saldrá del Puerto de Almería el día 20 de Octubre de 1922, admitiendo carga en bodega corriente y en FRIGORÍFICO y pasajeros en primera, segunda y tercera clase para

Precio del pasaje en tercera clase.—Entero 450 pesetas incluidos impuestos.—Medio 230 id. id.—Cuarto 12750 id. id.—Para los de tercera clase, comida a la española.

NOTA.—Los señores viajeros deberán pedir las plazas son bastante anticipación. El despacho de billetes quedará cerrado el día anterior al de la salida del buque.

OTRA.—Se expedirán billetes de llamada para el regreso desde el Brasil y de la Argentina al puerto de Almería, si antes no han sido cubiertas las plazas asignadas a este puerto.—Para más informes dirigirse al Representante en España y Agente en Almería, M. BERJON, Boulevard, 59.

Compañía Trasatlántica
LÍNEA DE FILIPINAS**ISLA DE PANAY**

Este vapor saldrá de Cádiz el día 16 de Octubre; de CARTAGENA, el 17; de Valencia, el 18, y de Barcelona, el 21, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos, para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes citados.

Agente en CARTAGENA, Vicente Besch Beriso, P. Vergara, 1.

Automóviles de alquiler

A PRECIOS REDUCIDÍSIMOS

Per los señores PEDRO SÁNCHEZ E IGNACIO SÁNCHEZ

Kilómetros con el Dodge M. U. 219. 0'75 pesetas

Idem con el Ford M. U. 723. 0'60

Población por cada hora. 12

Idem por carrera. 3

Cuando el recorrido no excede de 25 kilómetros, serán precios convenienciales.—Servicio permanente noche y día.—Punto de partida, Plaza de Belluga.—DOMICILIO: INFANTE, 1-3.

SOLDADOS!

Los que prestan servicio en la Península, queréis ser licenciados a los 12 meses?

Los que prestan servicio en África, queréis venir a continuación en la Península y a los 12 meses ser licenciados?

RECLUTAS!

Al ser llamados al servicio, queréis permanecer en filas 6 meses el primer año y 6 meses el segundo siendo después licenciados?

Podéis conseguirlo acogiéndose a los beneficios de la R. O. de 6 de Septiembre 1919 (D. O. 205) acuerdo con lo dispuesto en las Reales Ordenes de licenciamiento de 6 de Mayo y 11 de Agosto del corriente año. (Ds. Os. 103 y 180.)

Para más datos dirigirse a la Agencia de don José María de Lara, calle Hortaleza, 75, en Madrid; o a su delegado en Murcia don Pedro García Córcoles, calle de Mariano Vergara, 40.

AUTOMÓVILES STUDEBAKER

El mejor coche y de mayor resultado conocido hasta el día, en 6 cilindros. NEUMATICOS Bergouman, General, Miller, Keystone, Nacional, Bell y Palmer. Piezas de recambio para todos los modelos de motores HISPANO SUIZA; entregas inmediatas.—Accesos para motores de automóviles e industriales AUTOL.—Accesos en general para automóviles, motocicletas y bicicletas.—Bandajes macizos BERGOUGNAN.—Stok permanente.—Agente general en la provincia de Murcia, FRA. J. RUIZ MARTÍNEZ, Santo Domingo, 23, MURCIA.—AVISO: Concesiones especiales permiten a esta casa vender con un 20 por 100 de economía sobre las demás.

Lotería n.º 15

MADRID, Hortaleza 1º 15. Administrador don Manuel M. de Tiedra, envía a provincias décimos de todos los sorteos, incluso de Navidad.

EN EL MONTE

junto al señor Lacivert, se vende y se alquila una casa con huerto; más se vende un establecimiento.

Jardinería cuatro rústadas; seminieve, con guarniciones, Carmelo Lacasa, Alhama (Murcia).

SE VENDE

en buenas condiciones un tornillo de hierro de cuatro metros de bancada, una taladradora y una máquina de aserrar, tipo Nazaren, todo en buenas condiciones.

Para más informaciones en la Cervecería Agrícola, Frenería, 4, Murcia.

VENDO

jardinería cuatro rústadas; seminieve, con guarniciones, Carmelo Lacasa, Alhama (Murcia).

TRENES DIRECTOS desde Murcia a Valencia y Barcelona y viceversa

(Por vía Encina)

Los lunes, miércoles y viernes A diario

Murcia.	Salida: 10'15 (1)	Barcelona.	Salida: 8'42
Alicante.	Llegada: 13'25 (2)	Valencia.	Llegada: 17'31
Alicante.	Salida: 14'30	Valencia.	Llegada: 20'50
Barcelona.	Salida: 17'25	Encina.	Salida: 2'
Valencia.	Llegada: 20'05	Alicante.	Llegada: 5'45 (1)
Valencia.	Salida: 20'32	Alicante.	Salida: 7'15 (2)
Barcelona.	Llegada: 8'24	Murcia.	Llegada: 10'40

(1) Estación de M. Z. A.

(2) Estación de Andalucía.

Desde Alicante a Valencia y Barcelona

(Via Denia-Carcagente)

A diario

Alicante.	Salida: 10'—	Valencia.	Salida: 6'30
Denia.	Salida: 15'16	Carcagente.	Salida: 8'10
Carcagente.	Llegada: 18'15	Denia.	Llegada: 11'46
Valencia.	Llegada: 19'30	Alicante.	Llegada: 16'18
Valencia.	Salida: 20'32		
Barcelona.	Llegada: 8'24		

A diario; pero solo desde Valencia

Cartagena.	Salida: 7—	Almería.	Salida: 4'50
Murcia.	Salida: 9'43	Grancada.	Salida: 5'45
Alcantarilla.	Salida: 10'10	Guadix (1) Salida para Baza.	Salida: 9'20
Lorca.	Salida: 12'33	Guadix Salida para Morella.	Salida: 9'40
Guadix (1) Salida para Granada.	20'40	Lorca.	Salida: 17'04
Guadix Salida para Almería.	21'30	Alcantarilla.	Salida: 19'20
Granada.	Llegada: 23'50	Murcia.	Salida: 20'
Almería.	Llegada: 0'50	Certejana.	Llegada: 22'30
		Aguilas.	Llegada: 17'10

(1) Empalme para Almería y Granada.

EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN
CENTRO Y FERIA DE MURCIA
ENCARGO DE LA PRENSA DIARIA

EL LIBERAL

¡QUÉ ES LO QUE NECESITAN
LOS DÉBILITADOS, los FATIGADOS,
aquejos que tienen dolores los PULMONES y los BRONQUIOS?
Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE
para cada talis, fiada como la

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE
que en forma apropiada, refina el antiséptico y el reconstituyente
más poderoso, la Creosota y el Clorhidrocisato de Cal.
Constituye el remedio soberano contra los CATARRHOS, las
BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRÍPE, el RAQUITISMO,
y la ESCÓFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas,
y evita las secroaciones y previene la
TUBERCULOSIS
PAUTAUBERGE, 10, Rue de Constantinople, PARIS, en todas las Farmacias

Fiebres de Malta y Paratípicas
EN CURAN RADICALMENTE CON EL
PLAMART del Doctor
(Nombre registrado)
PREPARADO EXCLUSIVAMENTE VEGETAL
De venta J. Ruiz Seiquer y demás Farmacias
Liquido queridol An-Helina L. A. Seción Productos Químicos
Notariado 2, Barcelona.—Apartado, 303.

VAPORES FRÍATRIGRAM
REGULARES Y RÁPIDOS
MAC ANDREWS & C° LTD.
AFILIADOS DE
The Royal Mail Steam Packet Company
La Royal Mail Line

El vapor «CALDERON», para LIVERPOOL y GLASGOW zarpará el día 13 de Octubre.
El vapor «CASTELAR», para LONDRES y HAMBURGO zarpará el día 17 de Octubre.

Agente de la Compañía de Seguros
The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres
Para cabidas dirigirse a J. García Ramón.—Murcia.
Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & C° Ltd.—Cartagena

CEREGUMI
ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO
A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES
Mejor que la carne y la leche
ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, MODERAS, ANGLAKOS
REFIERNOS EN LA HOTELERA Y COMERCIALES
Fernández Canivell y C. — MONTILLA-MALAGA
Envasado en tubos de FARMACIAS Y ECONOMÍAS
en VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y ECONOMÍAS

AMA de aña, para casas
de los padres, de 22 años
de diez meses. Enviado
a Montegordo, Posada
de Melina, preguntando por
José Carmen.

AMA de aña, para casas
de los padres, de 22 años
de diez meses. Enviado
a Camino Beníjan, Huerto
Nuevo, preguntando por
Carmen.

me a las prescripciones de su religión. Levantó los brazos al cielo con además desesperación y se echó a llorar con los ojos siempre fijos en la flor, que privada de su base, se suenrgió poco a poco.
Aun no se había disipado el humo del tiro cuando sir Henrique se había arrepentido ya de lo que acababa de hacer. La pata de la joven le causó una especie de remordimiento.

—¿Qué necesidad tenía de haberse arrepentido así a esa pobre niña? se dijo. ¿Qué culpa suya que yo esté triste y sombrío? Es preciso que repare mi mala acción.

Y apándose soltó la brida de Nadir al caballo que le seguía, y se despidió ligeramente de su uniforme. En seguida, sin reflexionar en el peligro que corría de encontrar un cuchillo o alguna serpiente de agua mordedura mortal, se arrojó bravamente al Boorah.

Telitz se exclamó un grito de sorpresa y se ocultó en los tamarindos para ver lo que iba a hacer el oficial.

Este último nadaba ágilmente, dirigiéndose hacia la flor de lotus que flotaba como una balsa abandonada, a algunas distancias de la hoja de bananero, consiguiendo alcanzar ambos objetos. Volviendo a doblar la hoja, la puso otra vez en su preciosa carga; al pequeño esquife dió dos o tres vueltas alrededor de sí mismo, y la corriente la llevó de nuevo.

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (9)

LOS BANDIDOS INDIOS

POR

Mr. Alfredo de Brehat

De tiempo en tiempo un pez perseguido por algún enemigo voraz que buscaba en él su desayuno, saltando sobre las olas hacia centellear al sol el oro, la plata y el azul de su corazón de escamas. Algunas veces también una milana de cabeza blanca y leonada plume